

ADEVĂRUL ÎN LIBERTATE

ZIAR INDEPENDENT,
EXPRESIE A OPINIEI PUBLICE DIN JUDEȚUL CLUJ

ANUL II, NR. 87
MIERCURI 4 APRILIE 1990

4 PAGINI 50 BANI

O parte a românilor transilvăneni, ortodocși și ei după schisma creștinismului din 1054, a acceptat unirea cu biserica Romei într-o conjunctură istorică deosebit de dificilă pentru ei. Unirea le-a permis să se elibereze de sub tutela apăsătoare a calvinismului care prin agresivitatea lui din secolul al XVII-lea crease pericolul desnaționalizării, după cum demonstrează cazul citorva sate din județul Hunedoara. Totodată, ea deschidea și perspectiva emancipării politice. Într-adevăr, printr-o diplomă dată în 1701 de împăratul Leopold al II-lea al Austriei — sub stăpânirea căruia intrase Transilvania încă în 1687 — 1688 — românilor li se deschidea perspectiva de nu a mai fi considerați „tolerați” în propria lor țară și de a-și putea trimite reprezentanți în organele centrale și locale ale puterii de stat transilvănene, în noua lor calitate, de membri ai unei religii „recepte”, cum se considera catolicismul, alături de unitarism, calvinism și luteranism. În plus, preoții ce treceau la catolicism urmau să se transforme din iobagi în oameni liberi cu un statut asemănător al celor catolici. Tentația a acestor avantaje era mare, cu atât mai mult cu cât nu li se pretindeau decât pătrunderea condiții, dacă acceptau unirea și anume: recunoașterea papei de la Roma ca șef suprem al noii biserici; admiterea purgatoriului

alături de rai și iad; acceptarea poziției romano-catolicilor în problema folosirii azimei la cuminicători și în aceea a descendenței sfântului duh sau spirit (așa-numitul filioque). Incolo li se permitea să-și păstreze ca limbă de

de la Satu Mare din 1711, care a marcat consolidarea noii stăpâniri austriece, habsburgii n-au mai fost interesați să-și respecte promisiunile.

Unirea cu biserica Romei a avut totuși câteva urmări pozitive, între care

ESTE IRECONCILIABIL DIFERENDUL DINTRE ORTODOCȘI ȘI GRECO-CATOLICI? (I)

cult română, să aibă aceleași sărbători ca și ortodocșii, să-și mențină ritul bizantin sau grecesc (de unde și numele de biserică greco-catolică). Iată de ce în 1698 au semnat actul de unire cu biserica Romei 38 din totalul celor 39 de protopopi transilvăneni. Singurul care a refuzat să-și pună semnătura a fost protopopul Halmagiului.

Dar din avantajele menționate mai sus, românii deveniți greco-catolici nu s-au ales decât cu menținerea ritului oriental și cu păstrarea românei ca limbă liturgică, deoarece răscoala anti-habsburgică a lui Rákoczi II Ferenc dintre 1703—1711 a permis nobililor maghiari să facă pierdută diploma leopoldină din 1701, iar după pacea

mai însemnate pot fi considerate: conturarea, spre mijlocul veacului al XVIII-lea, a primului program de emancipare națională, datorat luptei temerareului episcop Inocențiu Micu Klein; înființarea școlilor românești de la Blaj în 1756 care au contribuit la formarea unei pleiade de intelectuali români în frunte cu corifeii Școlii Ardelene: S. Micu, G. Șincai și P. Maior, coautori la redactarea memoriului politic cunoscut sub numele de Supplex Libellus Valachorum, iar prin lucrările lor științifice creatorii ai ideologiei naționale ce va pregăti, sub aspectul ideilor, revoluția din 1848. Dar unirea cu biserica Romei a avut și consecințe negative în sensul că i-a scindat pe românii transilvăneni în

ortodocși și greco-catolici, împiedicându-i să acționeze în toate împrejurările solidar în apărarea intereselor lor timp de un secol și jumătate. Acestei scindări i-a pus capăt principala ideologie al revoluției din 1848, Simion Bărnuțiu, care în celebrul său discurs rostit în catedrala de la Blaj la 2/14 mai le-a cerut celor ce-l ascultau ca, de aici înainte, să se considere în primul rând români și nu ortodocși sau greco-catolici. De la intelectualii această idee benefică va fi preluată de participanții țărani, iar prin intermediul acestora de toate satele românești transilvănene. Ea va permite ortodocșilor și greco-catolicilor să lupte solidar din octombrie 1848 până în august 1849 în armata populară condusă de Avram Iancu pentru salvarea ființei naționale a poporului român. Solidaritatea națională s-a menținut de aici înainte, în general, fără fisuri și ea s-a manifestat cu pregnanță: în cadrul dietei transilvănene din 1863—1864, cu ocazia unificării celor două partide naționale în 1881; cu prilejul acțiunii memorandiste din anii 1892—1894; dar mai ales în toamna anului 1918, cu ocazia Marii Adunări Naționale de la Alba Iulia, când greco-catolicii și ortodocșii, deopotrivă, au votat și au aprobat cu entuziasm unirea cu România.

Dr. Liviu BOTEZAN

ASOCIAȚIA CULTURALĂ BASARABIA-BUCOVINA

Având un caracter pur cultural, Asociația este deschisă fiilor pământului dintre Prut și Nistru, bucovinenilor, transilvănenilor, precum și tuturor celor care doresc să sprijine promovarea caracterului unitar al limbii, culturii și spiritualității românești, artistice și științifice.

Ea își propune, de asemenea; să sprijine consolidarea folosirii limbii române în învățământul, cultura și știința din R.S.S. Moldovenească prin colectarea și expedierea de cărți pentru copii, manuale, gramatici, dicționare, cărți de literatură, știință și tehnică, abonamente de reviste, opere de artă etc. În acest scop, printre altele, a fost lansată acțiunea de largă audiență O CARTE PENTRU BASARABIA, O ALTĂ CARTE PENTRU BUCOVINA!

De asemenea, Asociația sprijină schimburi de vizite pe bază de reciprocitate

citare între artiști și oameni de cultură, cadre didactice și cercetători, studenți și elevi, organizarea unor concerte, expoziții, tabere de creație, cursuri de perfecționare, vizite cu caracter turistic, promovarea legăturilor culturale individuale etc.

A fost inițiată deschiderea de filiale la Alba Iulia și Satu Mare, precum și în alte orașe ale Transilvaniei.

Sediul Asociației Culturale Basarabia-Bucovina se află în Cluj, Bd. Eroilor nr. 2.

Anunțăm că adunarea generală a Asociației va avea loc în data de 4 aprilie 1990, ora 16, la Casa de cultură a studenților. Sînt invitați să ia parte, alături de membri, toți fiii Transilvaniei care înțeleg să se alăture scopurilor nobile promovate de Asociație.

Comitetul de inițiativă

MULȚUMIRI

Ajutoarele umanitare continuă să sosească în orașul nostru.

În acest sens Clinica Neurologică, Clinica Pediatrie III, aduc mulțumiri din suflet domnilor dr. Horia Crișan și Klaus Ditzzen, care în ziua de 23 martie au venit personal din Weinheim cu un transport de materiale și aparatul medical în valoare de aproximativ 75.000 de mărci. O parte din aceste bunuri au fost donate Spitalului din Blaj și Clinicii Oftalmologice din Cluj.

Acest ajutor material provine din donațiile făcute de membrii Clubului ROTARY și Asociația medicilor din Weinheim, precum și din donațiile făcute de persoane particulare în urma apelului ziarelor „Fulder Zeitung” și „Weinheimer Nachrichten”.

Dr. Ileana ALMAȘU

ÎN APĂRAREA MEMORIEI LUI IOAN ANDREESCU

Vineri, la ora cînd în sălile Muzeului de artă din Cluj avea loc vernisajul EXPOZIȚIEI DE ICOANE VECHI ROMĂNEȘTI din patrimoniul Arhiepiscopiei Vadului, Feleacului și Clujului, am aflat cu stupeoare despre propunerea de a schimba denumirea Institutului de arte plastice „Ioan Andreescu” din Cluj. În calitate de dascăl la Catedra de istorie de la Facultatea de istorie-filosofie a Universității Clujene, îmi exprim cu hotărîre dorința ca denumirea acestui important institut de învățămînt superior artistic să fie menținută. Pe urmele deschizătorului de drumuri care a fost Nicolae Grigorescu, Ioan Andreescu s-a format în atelierele Academiei de arte frumoase din Capitala Franței, impunîndu-se apoi ca un creator de talie europeană, fapt dovedit și de ecurile culese de Alexandru Busuioceanu în anii '30 cu ocazia expoziției de artă românească organizată la Haga. Transformarea Institutului de arte plastice „Ioan Andreescu” din Cluj în Academie de arte vizuale este bine venită și în consens cu mutațiile din ultimul timp cunoscute de plastica mondială. Noua instituție va trebui să păstreze cu necesitate numele marelui pictor muntean în denumirea sa.

Conf. dr. Mircea TOCA,
critic de artă, membru al Uniunii Artiștilor Plastici din România

HRISTOS A ÎNVIAT PENTRU TOȚI



Hristos a înviat!

„Neprihătătorul a înviat din morți, iar noi, cei ce ne dăruim credință, vom învia și noi.”

Azi, 4 aprilie, ora 17, în sala de spectacole a Casei municipale de cultură Cluj, Piața Libertății nr. 24, va avea loc prelegerea Legătura lui Isus Hristos cel înviat cu omenirea istorică, expusă de pr. prof. Stelian Tofana, urmată de un Concert coral religios susținut de Corul Seminarului teologic ortodox român Cluj, dirijat de pr. prof. Vasile Stanciu. În program: CINTĂRI DE FLORII.

ELECTORALĂ

● Spicuirii din Decretul-Lege pentru alegerea parlamentului și a Președintelui României ●

Pentru ca prin buna cunoaștere a legii electorale, Adunării Deputaților, Senatului și Președintelui României ● Adunarea Deputaților este formată din 387 de deputați la care se adaugă deputații organizațiilor reprezentînd minoritățile naționale înregistrate la data adoptării acestui decret-lege care nu intrunesc numărul de voturi necesar pentru a avea un mandat în Adunarea Deputaților și care au dreptul, potrivit art. 4, alin. 2, la un mandat de deputat ● Senatul este format din senatori aleși, în funcție de populația județelor, astfel: în județele cu populație de pînă la 500.000 locuitori se aleg cîte doi senatori; în cele cu populație de la 500.001 pînă la 750.000 locuitori se aleg cîte 3 senatori; în celelalte județe se aleg cîte 4 senatori; în municipiul București se aleg 14 senatori ● Membrii parlamentului se aleg pe circumscripții electorale ● Președintele României este ales de către cetățenii cu drept de vot din întreaga țară. În aceeași circumscripție electorală un partid sau o formațiune mandată rezultate în politică poate prezenta numai o singură listă de candidați.

● Puterea politică în România aparține poporului și se exercită potrivit principiilor democrației, libertății și asigurării demnității umane, inviolabilității și inalienabilității drepturilor fundamentale ale omului ● Guvernarea României se realizează pe baza sistemului democratic pluralist, precum și a separației puterilor legislative, executive și judecătorești ● Parlamentul României alcătuit din Adunarea Deputaților și Senatul, precum și Președintele României se aleg prin vot universal, egal, direct și secret, liber exprimat ● Reprezentarea populației de toate naționalitățile în parlament se asigură pe baza sistemului de repartizare proporțională a partidului sau o formațiune mandată rezultate în politică poate prezenta numai o singură listă de candidați.

COMISIA ORGANIZATORICĂ A UNIUNII „VATRA ROMĂNEASCĂ” DIN CLUJ

Invită cîte un reprezentant din fiecare asociație a Uniunii din întreprinderi, instituții, școli, unități agricole, localitățile județului Cluj, la o constatare de lucru ce va avea loc sîmbătă, 7 aprilie 1990, ora 10, la Casa de cultură a studenților din Cluj, Piața Păcii nr. 1—3. Informații suplimentare la telefon 1-74-50.

UNIUNEA VATRA ROMĂNEASCĂ

PUBLICAȚII NOI (SPERAM) ȘI ATITUDINI NOI

A început campania electorală și, în consecință, presa partidelor a început să se înmulțească, concurînd deja excesiva varietate a ziarelor zise independente. În acest context a apărut publicația de atitudine democratică AZI, editată de Societatea de presă „Mileniul trei” și F.S.N. Cluj. Din primul editorial redacțional aflăm că AZI se găsește sub semnul tandafirului, ceea ce vrea să însemne că își oferă spațiul „acelor confruntări de opinii care slujesc oportunitățile majore ale momentului actual și de perspectivă, derivate din nevoile și aspirațiile de manifestare liberă și demnă a tuturor categoriilor sociale”. Ne alăturăm și noi urării scriitorului Augustin Buzura pentru ca AZI să devină în mod real un spațiu privilegiat pentru asemenea dezbateri, tocmai pentru a reuși „să fie unul din ghizii maturi, prețuiți spre milenul care bate la ușă”.

i.m.d.

CHEMARE

Asociația handicepaților spondiliți anchilozanți și poliartrită cronică evolutivă cheamă pe toți membrii săi pentru constituirea asociației de ajutorare.

Sedinta va avea loc pe data de 5 aprilie a.o., ora 12, la Clubul C.F.R., str. Reșița.

COMITETUL DE INIȚIATIVA

VIAȚA CETĂȚII ÎN DATE

AZI, RĂSPUNSURILE LA TESTUL DE OPINIE (II)

Una dintre acțiunile cu caracter cetățenesc pe care și le-a propus colectivul Institutului de cercetări pentru calculatoare electronice (I.T.C.), filiala Cluj, a fost aceea de a furniza date „curate”, nesupuse unor influențe cu coloratură politică. În acest sens, „Adevărul în libertate” din 10 martie 1990 a publicat un Apel din partea noastră în vederea realizării unui test de opinie prelucrat de specialiștii noștri pe calculatoarele din dotarea institutului. Azi publicăm rezultatele acestui test.

Au răspuns apelului nostru 463 persoane, dintre care 259 (55,94 la sută) femei, 204 (44,06 la sută) bărbați. Cel mai tânăr participant la test are 7 ani, iar cel mai în vârstă 85 de ani.

Îată acum întrebările și rezultatele corespunzătoare:

I. Cine credeți că ar fi cel mai indicat în acest moment să fie președinte al României?

Au primit voturi un număr de 21 personalități. Un număr de 9 persoane (1,94 la sută) nu și-au exprimat opiniile. Situația se prezintă astfel: 1. Ion Iliescu — 354 voturi (76,46 la sută); 2. Radu Ciompeanu — 42 voturi (9,07 la sută); 3. Ion Rațiu — 22 voturi (4,76 la sută); 4. Petre Roman — 7 voturi (1,51 la sută); 5—6. Augustin Buzura, Regele Mihai — 4 voturi (0,86 la sută); 7—8. Corneliu Mănescu, Octavian Paler — 3 voturi (0,65 la sută); 9—10. Gabriel Liiceanu, Ion Mînzatu — 2 voturi (0,43 la sută). Au obținut câte un vot (adică 0,22 la sută): Andrei Pleșu, Cazimir Ionescu, Corneliu Coposu, Cristian Topescu, Dorin Tudoran, Doru Bfaia, Gelu Voican Voiculescu, Ioan Alexandru, Ioan Lup, Ion Caramitru, Mircea Diniescu.

II. Cine credeți că este personalitatea cea mai populară în țară în acest moment?

S-au obținut următoarele opțiuni: 1. Ion Iliescu — 197 voturi (42,55 la sută); 2. Petre Roman — 191 voturi (41,25 la sută); 3. Radu Ciompeanu — 18 voturi (3,89 la sută); 4—6. Ion Rațiu, Doina Cornea — 7 voturi (1,51 la sută); 7—8. László Tökcs, Octavian Paler — 4 voturi (0,86 la sută); 9—11. Corneliu Coposu, Gabriel Liiceanu, Petre Mihai Băcanu — 3 voturi (0,65 la sută); 12—14. Augustin Buzura, Andrei Pleșu, Cristian Topescu — 2 voturi (0,43 la sută). Au obținut câte un vot (adică 0,22 la sută) Calciu Dumitreașu, Mihai Drăgănescu, Sergiu Nicolaescu. Nu s-au hotărât asupra opțiunilor un număr de 6 persoane — 1,30 la sută. Pentru satisfacerea curiozității semnalăm că domnul Petre Roman a avut la capitolul popularitate 133 voturi (adică 69,63 la sută) din partea femeilor, în timp ce pentru funcția de președinte a avut 5 (adică 7,43 la sută) din aceste voturi, tot din partea femeilor.

III. Cine credeți că este personalitatea cea mai populară din județ?

Au primit voturi 46 de personalități, 153 persoane (33,05 la sută) s-au abținut, neindicând la acest capitol pe nimeni. Situația în funcție de numărul de voturi este: 1. Doina Cornea — 76 voturi (16,41 la sută); 2. Dorel Vișan — 55 voturi (11,88 la sută); 3. Ion Rațiu — 29 voturi (6,27 la sută); 4. Octavian Buracu — 26 voturi (5,62 la sută); 5—6. Camil Mureșan, Dumitru Fărcaș — 13 voturi (2,81 la sută); 7—8. Andrei Viță, Mircea Pușcă — 10 voturi (2,16 la sută); 9—10. Augustin Buzura, Ion Iliescu — 9 voturi (1,94 la sută); 11—12. Ilie Călian, Petre Roman — 6 voturi (1,30 la sută); 13—14. Traian Ranga, Theohar Mihadaș — 5 voturi (1,08 la sută); 15. Călin Nemeș — 4 voturi (0,86 la sută); 16—18. Emil Burlacu, Ioan Ciorbă, Viorel Cacoveanu — 3 voturi (0,65 la sută); 19—21. Adrian Motiu, László Tökcs, Lulu — 2 voturi (0,44 la sută). Au obținut câte un vot (0,22 la sută) următoarele persoane: Alexandru Șerban, Augustin Caraba, Augustin Todea, Aurel Negucioiu, Cor-

huț Dumitru, Ion Constantinescu, Ioan Costin, Ioan Ovidiu Sabău, Ioan Pop, Ion Alexandru, Ion Bindea, Ion Pop, Iulian Topliceanu, Liviu Lazăr, Marin Bă, Mircea Luca, Radu Ciompeanu, Nicolae Coman, Radu Negru, Radu Spînu, Remus Chianar, Valentin Pinteia, Vasile Mureșan.

IV. Cine credeți că este personalitatea cea mai populară din oraș?

Au fost propuse de corespondenți 51 personalități; 136 (adică 29,37 la sută) s-au abținut de la vot. Ordinea concitașilor noștri este: 1. Doina Cornea — 88 voturi (19,01 la sută); 2. Dorel Vișan — 63 voturi (13,61 la sută); 3. Augustin Buzura — 28 voturi (6,05 la sută); 4. Călin Nemeș — 21 voturi (4,54 la sută); 5. Dumitru Fărcaș — 13 voturi (2,81 la sută); 6. Lulu — 12 voturi (2,59 la sută); 7. Mircea Pușcă — 10 voturi (2,16 la sută); 8. Ion Iliescu — 7 voturi (1,51 la sută); 9—10. Ilie Călian, Octavian Buracu — 6 voturi (1,30 la sută); 11—14. Alexandru Șerban, Camil Mureșan, Ioan Pop, Theohar Mihadaș — 5 voturi (1,00 la sută); 15. Petre Roman — 4 voturi (0,86 la sută); 16—19. Andrei Viță, Crișan Mircioiu, Ion Rațiu, Ionel Roman — 3 voturi (0,65 la sută); 20—23. Ailenei Vasile, Gheorghe Cotroază, Augustin Todea, Ioan Vlad — 2 voturi (0,44 la sută). Au obținut câte un vot (0,22 la sută) următoarele persoane: Aurel Pepine, Emil Burlacu, Ernest Valkai, Eugen Lupu, Iosif Fărcaș, Grigore Zanc, Ioan Chindriș, Ioan Ciorbă, Ioan Neșu, Ioan Ovidiu Sabău, Ioan Stoica, Ion Bindea, Iustin Maramureșeanu, Iustinian Petrescu, Titus Jude, László Tökcs, Marian Papahagi, Marin Florea, Mircea Luca, Mircea Nicoric, Simion Morar, Nicolae Coman Popescu, Radu Ciompeanu, Radu Vida, Roman Vlaicu, Ștefan Pascu, Viorel Cacoveanu.

V. Dacă astăzi ați vota, pentru ce partid ați opta?

Au venit opțiuni pentru 15 partide, 72 (adică 15,55 la sută) din persoane abținându-se de la vot. Rezultatele sînt următoarele: F.S.N. — 263 voturi (56,88 la sută); 2. P.N.L. — 63 voturi (13,61 la sută); 3. P.N.T.-C.D. — 23 voturi (4,97 la sută); 4. Partidul Ecologist — 19 voturi (4,10 la sută); 5. Partidul Republican — 7 voturi (1,51 la sută); 6. Partidul Democrat — 5 voturi (1,08 la sută); 7. U.D.M.R. — 2 voturi (0,43 la sută). Au obținut câte un vot: Partidul Unității Democratice, Partidul Liberal Republican, Partidul Democrat Creștin, Partidul Republican Creștin, Partidul Social Democrat, Partidul Democrat Muncitoresc, Partidul Liberal Democrat, Partidul Liber-Schimbist.

VI. Considerați utilă amânarea alegerilor? Dacă da, pe cînd?

405 persoane (adică 87,43 la sută) consideră că nu ar fi utilă o astfel de amânare. 54 persoane (adică 11,67 la sută) consideră utilă amânarea după cum urmează: 2 persoane în iunie 1990; 1 persoană în iulie 1990; 2 persoane în august 1990; 36 persoane în septembrie 1990; 4 persoane în octombrie 1990; 3 persoane în noiembrie 1990; 2 persoane în decembrie 1990; 3 persoane în anul 1991; 2 persoane consideră utilă amânarea, fără a preciza pentru ce dată; 4 persoane nu și-au exprimat opțiunea.

VII. Considerați satisfăcătoare sau nesatisfăcătoare activitatea guvernului?

372 persoane (80,35 la sută) consideră satisfăcătoare, în timp ce 84 persoane (18,14 la sută) nesatisfăcătoare. 7 persoane nu au răspuns.

VIII. Considerați satisfăcătoare sau nesatisfăcătoare activitatea C.P.U.N.?

271 persoane (58,53 la sută) o consideră satisfăcătoare; 166 persoane (35,85 la sută) o consideră nesatisfăcătoare; 26 persoane (5,61 la sută) nu au răspuns.

Dr. Emil MUNTEANU, șef filială; matematician Ștefan I. NIȚIIL, șef laborator



MIINE ÎNCEPE AL DOILEA TURNEU FINAL AL CAMPIONATULUI NAȚIONAL DE POLO

● Dinamo lideră autoritară ● Un turneu al orgoliilor, cu un clasament care practic nu mai poate fi modificat ● O premieră: time-out în polo ● Voința Cluj — o gazdă cu... velleități ● Radu Timoc — în fruntea „breslei” arbitrilor

Clujul, vechi centru al poloului românesc, este de mîine gazda turneului II al primelor șase echipe clasate în faza etapelor săptămînale, penultimul act al ediției cu nr. 45 a Campionatului Național. Intrecerea se derulează sub imperiul unor premiere absolute: Inițierea în acest an a Federației Române de Polo (primul ei secretar general fiind ales maestrul emerit al sportului prof. Anatolie Grîntescu) și introducerea reprizărilor de cîte 9 minute, cu cîte un time-out de repriză. Revenind la disputele propriu-zise, se anunță un turneu al orgoliilor, cu Steaua lideră la acest capitol, mai ambițioasă ca oricînd și dornică să demonstreze că diferența irecuperabilă ce o separă de liderul Dinamo (de 12 puncte), este una nu pur valorică, ci de conjunctură, de domeniul „trecutului”. Interesantă de urmărit replica echipei lui Dinu Popescu și Vlad Hagi (neînvinșă după 33 de partide), dornică să rămînă în un pasiv imaculat în final de stagion. Așteptate sînt deosebite evoluțiile Crișului (handicapată de „dispariția” în străinătate a 3 jucători) și Rapidului (văduvită an de an de cei mai buni jucători), echipe capa-

bile de mari surprize ce dau culoare competiției. Gazdele, jucătorii de la Voința, talentați dar mult prea boemi, și tânărul lor antrenor Vasile Pop (supărat pe noi pentru afirmațiile făcute vis-a-vis de declinul echipei) sînt deciziți ca prin prestația și rezultatele din acest turneu să ne prezinte adevăratele velleități ale echipei. I.B. Timișoara, cu o formație tină, în căutarea unui mod propriu de exprimare va încerca să se ridice la nivelul „elitei”. Deși cu un clasament a cărui ordine pare inatacabilă, în cele 10 etape care au mai rămas de disputat (turneul III — București 3—6 mai), întrecerea ce începe mîine are cum am arătat multe puncte de atracție pentru iubitorii acestui joc sportiv. Vorbind la început de inițierea în premieră a F.R.P., amintim că din forul conducător, biroul Federal, face parte și arbitrul internațional Radu Timoc, o prezență mereu remarcabilă în competițiile europene și mondiale, ales președinte al Colegiului central al arbitrilor. Și acum clasamentul la zi: 1. Dinamo 63 p, 2. Steaua 51 p, 3. Crișul 46 p, 4. Rapid 31 p, 5. Voința 21 p, 6. I.L.T. 21 p.

Mircea Ion RADU

Fotbal, Divizia C, seria a XI-a „STICLA” TURDA UMILITĂ LA CUGIRI...

Echipele clujene par afectate în continuare de o nedorită și păguboasă... „astenție de primăvară”. Unda de speranță care se întrezărea după victoria din etapa trecută a „șirmarilor” din Cimpia Turzii asupra confracțiilor lor „metalurgiști” din Cugir, s-a risipit iar, ca urmare a... jocului rezultatelor: Metalurgistul — Sticla 6—0 și Oașul Negrești — I.S.C. Turzii — 1—0. Deranjăz, desigur, consecvența cu care se risipesc puncte dar, mai ales, maniera în care se abordează fiecare joc. Ceea ce părea să fie un derby al seriei, meciul de la Cugir, s-a încheiat cu o umiltoare înfrîngere a turdenilor, care le consolidează și mai mult poziția din grupul codașilor.

Cu poticneli evoluează și celelalte două echipe ale județului. Duminică „Unirea” a pierdut și ea un punct pe teren propriu (1—1 cu Metalul Aiud) și C.U.G. care a smuls totuși cele două puncte (1—0 cu Mobila Șimleului Silvaniei), care constituie adevărate baloane de oxigen pentru clujeni, aflați și ei direct angrenați în lupta pentru supraviețuire în „C”.

Ieșirea din mediocritate, se impune grabnic în cazul echipelor clujene din egalonul trei al fotbalului. Dar, pentru aceasta este nevoie și de sprijinul „sponsorilor”, al miilor de iubitori ai fotbalului din Cluj, Turda, Dej și Cimpia Turzii. Altfel, așteptările sînt zădarnice...

Emil LUCA

Astăzi în „Cupa cupelor” R.S.C. ANDERLECHT — DINAMO BUCUREȘTI

Astăzi, la Bruxelles, într-una din semifinalele „Cupei Cupelor” la fotbal, echipa Dinamo București va înfrîni, în meci tur, cu începerea de la ora 21,00 (ora Bucureștiului) formația belgiană R.S.C. Anderlecht. Meciul va fi transmis de posturile noastre de radio și televiziune. Din echipa română vor lipsi I-nuț Lupescu și Iulian Mihaescu, suspendați pentru cumul de cartonașe galbene. În cealaltă semifinală, A.S. Monaco va primi replica, pe teren propriu, a formației Sampdoria Genova.

(Rompres)

POLO PE APA

Între 5—8 aprilie 1990, bazinul olimpic din Cluj, va găzdui întrecerile din cadrul celui de al II-lea turneu final al Diviziei „A” la care participă echipele: Dinamo, Steaua, Rapid, Crișul Oradea, Industria linii Timișoara și Voința Cluj.

BOX

În sala C.S.M. s-au desfășurat simbăta, 31 martie, întrecerile etapei județene a concursului republican la copii. Titlurile au fost împărțite între echipele „Clujana” și C.S.M. Cluj, fiecare dintre echipe obținînd cîte cinci titluri.

OPINII STUDENTEȘTI

Ce fac? ce atitudine au? ce speră studenții? — sînt cîteva întrebări care îmi dădeau de gîndit, în aceste vremuri cînd prea multe par a fi provizorii. Zilele trecute am avut noroc să întîlnesc doi dintre studenții în anul I ai Facultății de matematică clujene: Kirr Eduard și Alexandru Tămășan. Spun „noroc” pentru că, întotdeauna, o întîlnire cu tinerii aduce o undă de optimism, atît de binefăcătoare pentru noi. Prima întrebare pe care le-am adresat-o, evident, se referă la opțiunile politice.

— V-ați format o opinie, aveți vreo preferință pentru partide?

A.T.: Nu am o opinie precisă. Oscilez între două partide: partidul liberal și partidul țărănesc. Referitor la aceste alegeri, ar trebui o conlucrare între toate partidele ca să dispară comunismul.

K.E.: Păreră mea nu poate fi decît aceea a unui amator. Eu sînt, în primul rînd, student și trebuie să învăț, să-mi fac un drum în viață, apoi mă voi gîndi cine trebuie să conducă această țară. Pozițiile privind dezvoltarea viitoare a țării coincid. Toți doresc o economie de piață, nimeni nu a afirmat cum o va face.

— Aveți impresia că se face prea multă „politică”?

K.E.: Da.

— Ce reproșați frontului?

K.E.: Instabilitatea de care au dat dovadă încă din primele zile ale revoluției. Ca fapt de ultimă oră, m-aș referi la decizia acordării simbetei libere fără a se gîndi la consecințele acestui act. Prin aceasta, studenții au rămas fără masă asigurată duminică. S-a urmărit atragerea electoratului?

A.T.: Am impresia că frontul este un partid al vechiului regim. Problemele ardelenilor vor trebui tratate distinct tocmai pentru că situația este deosebită aici.

— Dumneavoastră, K.E., ce păreră aveți despre manifestațiile studențești și cererile minorităților maghiare?

— Minoritățile ar trebui să se constituie ca fiind formate din cetățeni români. Studenții maghiari vor universitate în limbă maghiară, și medicină, și politehnică, și drept. Deocamdată, în statul român, orice învățămînt superior este bugetar, finanțat de stat. Statul român, la ora actuală, nu are nevoie de disensiuni în învățămîntul superior, ci de specialiști în Moldova, în Regat, în toată țara. Or, statul român, acum, nu are bani să angajeze personal suficient la cantină. Eu, patru ani de zile, nu voi face altceva decît să mă înțiez în limbajul matematic, voi învăța limba matematică. Cei ce vor învăța limba matematică în limba maghiară nu vor ști limba matematică în limba română decît dacă vor mai face o dată facultatea în limba română.

— Acum, simțiți că sînteți liberi?

— O păreră comună. Nici înainte nu am simțit prea mult presiunile politice, pentru noi era suficientă o carte de matematică ca să fim liberi. Am suferit că nu am avut suficientă bibliografie și că s-a desființat Institutul de matematică. Matematica nu poate fi îngrădită. Însă, Vrem ca, în viitor, să fim buni matematicieni.

M. SANGEORZAN

S-a declanșat campania electorală. Cum este și firesc, partidele urmează să-și susțină platformele, program folosind mijloacele mass media, în special televiziunea, radioul, presa. Se pare însă că acestea nu le sînt suficiente. Mărturie stau diferite afișe, caricaturi, chemări opărate după Revo-

O MĂSURĂ SALUTARĂ

lute în diferite puncte ale urbei noastre, în decembrie în fața Librăriei Universității. Pentru a evita scrierea și afișarea pe ziduri, stîlpi sau vitrine a tot felul de însemne, chemări, lozinci și programe,

primăria a luat o măsură salutară de amenajare a unor panouri de afișaj în locurile cele mai frecventate de populație. Ceea ce, să recunoaștem, dă o notă de civilizație, în acord

cu cele văzute din campania electorală desfășurată în Germania de rășărit sau în alte țări. Așadar, cele 64 de partide au la dispoziție și această posibilitate de confruntare electorală și să „combată” adversarul politic.

V. ALEX

UNDE NU-I CAP, VAI DE PICIOARE!

În urmă cu cinci ani, n-am putut afla a cui a fost ideea... „genială”, în Turda, mai precis spus în dealul din spatele Restaurantului Băilor sărate, a fost construit un bloc cu patru etaje. Cele 108 garsoniere, cel puțin la început, aveau o destinație precisă: spațiu de cazare pentru turiști sau cei veniți la tratament la Băile calde.

Dacă unora le-a suris ideea construirii acestui spațiu hotelier, altora, și vom vedea și de ce, în scurt timp, hotelul ridicat pe o coamă de deal, le-a devenit un balast. Și-au încercat să scape de el, aruncându-l în circa altora.

— În ce fel? I-am întrebat pe domnul Martin Jozsa, șeful Filialei Turda al O.J.T., cu care am stat de vorbă.

— Potrivit proiectului de construcție, la parterul hotelului era prevăzut a se amenaja o bază de tratament cu aparatura și accesoriile de specialitate necesare.

— Și?
— Dintr-un condel, în urma unui control efectuat la fața locului, reprezentantul Băncii de investiții din Cluj a tăiat, în mod cu totul nejustificat, ceea ce era vital pentru funcționalitatea hotelului și-a bazei de tratament: bazinul de apă cu o capacitate de 1000 mc. Această măsură, să-i zicem arbitrară?, a echivalat cu decapitarea capului de trup. Și unde nu-i cap, vai de picioare!

Devenit proprietarul unui astfel de hotel, I.G.C.L.-ul, în loc să lupte pentru respectarea proiectului inițial, a ales calea minime rezistențe: a dat din mîni și din coate, a bătut la ușile care, în loc să le fie trîntite în nas, li s-au deschis și „fosta” directoare a O.J.T.-ului Cluj, n-am putea afirma că „nesilită de nimeni și de bună voie”, a preluat, de fapt, în proprietatea instituției respective, un... „cadavru”.

— În ce stare se află la această oră, atît hotelul, cît și baza de tratament? I-am întrebat pe interlocutor.

— O.J.T.-ul a incredințat lucrările de finisări interioare Cooperativei „Constructorul” din Cluj. Pentru a vă da seama cum și în ce ritm lucrează, o să dau un singur exemplu: din 1988, cînd sus-numitul hotel ne-a fost vîrit pe gît, constructorul a executat lambruriile. Pînă aici toate bune. Rău este că toate lambruriile executate, acum trebuiesc date jos fiindcă au fost făcute de mîntuială. Finisările continuă și ele, dar în ritm de melc. Averea mobilierului pentru hotel, dar n-avem ceea ce este mai esențial: apa. În ceea ce privește baza de tratament, se află în starea de început. Adică, în afară de pereți, nimic!

Din aceste motive, dacă le putem spune așa, de ani de zile, hotelul înălțat pe coamă de deal stă singur, neutilizat (și cît o să mai stea?) în timp ce în Turda se simte o lipsă acută de locuințe. Dreptate este asta?
Ion CORDOȘ

„DINASTIADA”

Anunțăm apariția cărții „Dinastiada”, scrisă de Cornel Udrea și ilustrată de caricaturile lui Virgil Tomuleț. Recunoscutul umor al lui Cornel Udrea s-a dezlănțuit în texte care ne ajută să ne despărțim cu un hohot de ris de trecut și să ne integrăm „voioși” în prezentul tumultuos. Ba chiar să întrezărim ceva din viitorul apropiat. În aceeași notă — caricaturile cunoscutului Virgil Tomuleț. Este o carte absolut remarcabilă.

Vineri, 23 martie a.c., Consiliul tehnico-economic și Consiliul Județean de sistematizare de pe lângă Primăria Județului Cluj și-au ținut prima ședință în noua formulă de constituire. S-a decis amplasarea unui nou spital de psihiatrie în locul celui insalubru existent la capătul str. Traian, amplasare decisă de proprietatea de stat asupra terenului și de posibilitatea păstrării racordurilor pentru apă, canalizare, electrice și telefonizare, deci posibilitatea teoretică de atacare urgentă a lucrărilor.

S-a decis, dar s-a uitat că amplasamentul spitalului de psihiatrie este mărginit: la nord de calea ferată principală, de strada Căii ferate cu patru benzi de circulație (circulația grea) și linia de tramvai către și dinspre zona industrială, iar la sud, de viitoarea arteră mal sting Someș (str. Tra-

ian), strădă cu șase benzi de circulație.

Hazlie mi s-a părut argumentarea beneficiarului cum că plasarea spitalului într-un parc liniștit ar cauza sănătății bolnavilor psihici (s-ar simți izolați sau, mă rog, se poartă acum, marginalizați), iar plasarea lor în intersecția a două străzi

e de acord. Dar a cheltui 30—40 milioane lei pentru a amplasa prost un spital nu mai cred că e cineva de acord. Pardon! De acord a fost doar comisia mai sus amintită, care însă are putere de decizie. Ce părere are opinia publică?
Și în aceeași ședință, aceeași comisie a mai de-

facă cu prefabricatele.

Și că veni vorba. Trus-tul de construcții Cluj, cu ani în urmă, a primit o autorizație pentru amplasarea provizorie — pînă la terminarea cartierului Mănăștur — a unui poligon de prefabricate, poligon care poluează o întregă zonă de locuințe.

Gata, domnilor! Considerăm că în Mănăștur nu mai este loc de panouri prefabricate, poligonul deci trebuie dezafectat. Primăria trebuie să le retragă de urgență autorizația, că altfel domni constructori, de dragul poligonului vor mai găsi loc pentru noi blocuri (vezi Dealul Sterp). Ne alăturăm, deci, protestului locatarilor din cele 966 apartamente ce protejează de praf și zgomot poligonul amintit...

Arh. Emanuel TUDOSE,
Mișcarea Ecologistă
Română

CUM SE VA CONSTRUI ÎN CLUJ?

cu 4 și 6 benzi de circulație, peste care se suprapune c.f. principală și tramvaiul, ar fi benefică bolnavilor, care astfel s-ar simți mai în miezul interesului ce li-l purtăm.

Oare chiar așa să fie? Din alt unghi văzută, problema stă cam așa: trebuie să facem repede ceva ca să creăm condiții omeneste bolnavilor. Cu asta, cred, toată lumea

cis să comande un studiu de îndesire a cartierului Mănăștur. Și cum nu mai există în Mănăștur nici o palmă de teren liber, s-a decis plantarea în viitorul parc Dealul Sterp (la nord de motel „Colina”) nu de arbori și arbuști, ci de noi blocuri de locuințe din panouri prefabricate. Asta din cauză că săracii domni ai T.C.C. nu mai știu ce să

COMUNICARE SPIRITUALĂ

Sub acest titlu ar putea sta manifestarea creștină care s-a desfășurat duminică seara la Casa de Cultură a Studenților. A fost un emoționant program religios sub semnul dragostei față de Dumnezeu și față de semenii. Sala a fost arhiplină, oameni de toate vîrstele, numeroși tineri de toate confesiunile și probabil unii veniți din întâmplare sau curiozitate, au auzit cuvîntul lui Dumnezeu.

Biserica Creștină Baptistă din Cluj nr. 1, ne-a adus un cuvînt de zidire prin muzică, poezie și mesaj biblic. Programul a fost deschis de corul mixt al Bisericii, care a intonat rugăciunea „TATA NOSTRU”, aducîndu-ne aminte că avem un Dumnezeu care se implică în nevoile noastre, iar dacă sîntem creștini, avem datoria de-a comunica și de-a conlucra cu El.

Mesașul biblic prezentat a reliefat ideea că Isus Cristos este răspunsul lui Dumnezeu la problemele noastre, este singura cale prin care omul poate fi regenerat. El ne cheamă azi, pentru că zecele de ani în care ne-am despărțat de morala Scripturii, ne-au înstrăinat de El, perturbînd și relațiile dintre noi ca oameni. Ne îndeamnă nu la izolare, ci la comuniune, nu la ură, ci la iubire.

S-a intonat apoi „Oda bucuriei”, chemîndu-ne în pragul celui de al treilea mileniu, la pace, unitate, frăție. Toți sîntem oaspeți vremelnici pe pămînt, dar avem un destin cosmic. Acum, la vreme de răsruce pentru neam și pentru țară, sîntem conștienți că vor mai fi ani grei de luptă pentru refacerea morală, dar noi ne vom putea bucura de belșug dacă ne apropiem

de Isus — Trimisul cerului. Păstrez încă în suflet ecoul cvartetului cu voci de îngeri, iar versurile sînt o invitație la apropiere de Mîntuitorul lu-

mii: „Iată anii grei se duc / zilele-s ca spuma / Fii prieten cu Isus / nu uita, acuma” ...

Dragomir BOJAN

POSTA REDACTIEI

Petre Moldovan — Cluj: Vă rugăm să trimiteți scrisoarea dumneavoastră ziarului „Adevărul” din București. Acest ziar are obligația să vă acorde „dreptul la replică”. Intrucît acolo a fost publicat articolul la care vă referiți în scrisoare.

Dana Mareș — Cluj: Aveți dreptate, la Direcția Județeană de poștă și telecomunicații este ceva „deranjant”. Vom merge la fața locului.

Vaida V. — Cluj: Problema schimbării denumirii unor străzi se află în a-

tenția primăriei. În ceea ce privește numele orașului nostru — Cluj sau Cluj-Napoca — este necesar un decret guvernamental.

Ular Florin (care ne scrie în numele elevilor de la Liceul de matematică-fizică nr. 1): Ideea este minunată! Vă așteptăm la redacție pentru a discuta.

Pop A. — Cluj: Despre plecarea copiilor în străinătate (felul cum au fost selectați), lămuririle celor mai complete vi le poate da conducerea școlii pe care o frecvențează copilul dumneavoastră. Vă putem informa că se preconizează ca, eșalonat, toți copiii să-și petreacă vacanțele în străinătate (cu excepția elevilor din clasa I).

F. SERGHIE

© dimineată ca oricare alta. Pornim la drum nu într-o excursie nevinovată. Ar fi fost mai plăcut. Majorul Ioan Rusu, șeful biroului circulație din Poliția municipiului Cluj, și plutonierul Iuliu Mîndru intrau în serviciul obișnuit de 24 de ore. Iar semnatarul acestor rînduri și-au propus să „opereze” o radiografie a Clujului cu aceeași durată. Intenții generoase, acoperite însă numai parțial, fiindcă am fost confrunțați cu prea multe evenimente care nu pot fi expediate în câteva rînduri. În acest caz, sîntem obligați să revenim. Și o vom face.

Dar să începem incursiunea.

HOȚII NU AU ZILE LIBERE

Un prim popas — Gara, un loc unde se întîmplă multe. Deși nu era oră de vîrf, la Poliția stației Cluj este alertă. De fapt, aici nu este liniște niciodată. Probleme sînt tot timpul. A apărut însă un caz deosebit, care a declanșat un semnal de alarmă. S-a spart un vagon din care s-au sustras mai multe colete trimise din străinătate unor persoane particulare din orașul nostru. În total 36 de colete.

CIVILI PRINTRE INFRACTORI (I)

Au avut loc mai multe sustrageri. Ultima în 30 martie orele 7,30 (trebuie să recunoaștem — ora este ingenioasă). În aceeași zi, la orele 9,30 unul dintre autori se rein-torace la locul unde erau obiectele sustrate pentru a-și „reimprospăta” proviziile. De data aceasta însă era așteptat și, în scurt timp, s-a aflat identitatea tuturor infractorilor. Stupoare! Toți sînt minori, elevi la mai multe licee clujene. La prima spargere au participat numai Nagy Tiberiu

din Dej (Liceul „Terapia”), Budean Marius (aceleși liceu), Benkő Feri (Liceul nr. 2), Vereș Călin și Pop Petrică (Liceul nr. 3). Pe parcurs li s-au mai alăturat Budean Daniel, Budean Cosmin, Lombot Ovidiu, Ungur Ioan, Cubleșan Lucian Marinel (Liceul „Tehnofrig”), Todoruț Claudiu (Liceul „Terapia”), Bilc Liviu (Liceul I.M.M.R.), Benchea Florin (Liceul „Terapia”). Toți fac naveta la Cluj. Majoritatea sînt din Livada și au părinți

onorabili. O parte din obiectele furate au fost ascunse în vagoane de clasă aflate în revizie, deuse la bagaje de mînă, duse la domiciliu sau chiar la școală. Dar nimeni n-a observat nimic suspect, deși unii dintre elevi au multe absențe nemotivate și sînt corigenți la cîteva materii. Și totuși ei nu constituiau o problemă pentru școală și pentru părinți.

La Poliția T.F. ne-am întîlnit cu cei în cauză și cu părinții lor. Constantin Budeanu, tatăl a doi dintre minori, recunoaște cu seninătate că nu se aștepta la așa ceva de la

fiii săi, că aveau aossă tot ce le trebuie. Dar... nu le-a văzut niciodată carnetele de note și nu le cunoștea situația școlară. Revin în discuție vechi întrebări: Cum își cresc părinții copiii? Cum îi supraveghează? Ce face școala (fiindcă poate face multe)? Cum îi formează pe viitorii specialiști? Indiferent de pagubele produse care (sperăm) vor fi recuperate (din buzunarele părinților, firește), rămîne pericolozitatea socială a unor asemenea fapte.

Dar raidul continuă.

Ion RUS, Radu VIDA



În stația garii Cluj, aerul se pare că este mai tare decît în sala de așteptare



Aceste colete n-au ajuns la destinatari.

Foto: Rada SINTEJUDEAN

mica
PUBLICITATE

Vinzar - cumparan

- Cumpăr „Oltcit” nou. Telefon 3-23-17.
- Vind ardeparon, fiole. Telefon 4-18-56. (8113)
- Vind apartament 2 camere dependințe, garnitură, cameră combinată, Turda, calea Victoriei 126, ap. 28, informații la Dombi Anna. (87)
- Vind mașină tricotat Veritas 360 ace, nouă, Turda, str. Narciselor 8, bloc II, ap. 12. Crișan, orele 17-21. (66)
- Cumpăr mașină de tricatat cu cartela Singer sau Silver, prefer cu un pat. Cumpăr televizor Sport. Telefon 9521-56-04. (88)
- Vind batoză trelerat și tractor Diezel. Șandru Vasile, sat Vălișoara, comuna Livezile, Alba. (69)
- Vind convenabil videorecorder NEC nou. Telefon 4-04-50. (7911)
- Vind Trabant hycomat, stare perfectă (22.000 km). Telefon 5-54-56. (7926)
- Vind convenabil cu preluări rate apartament 3 camere, Mărăști. Informații telefon 4-31-01, orele 16-20. (8001)
- Vind urgent apartament 2 camere confort, etaj III, Mărăști, central. Telefon 4-01-57. (7995)
- Cumpăr casă 2-3 camere zona A. Mureșanu sau Grigorescu. Telefon 4-01-26. (8004)
- Cumpăr garsonieră confort I, în cartierele Pata, Clipariu, Gheorgheni. Informații telefon 4-01-26. (8003)
- Vind autoturism de epocă Fiat Topolino, model 1939. Telefon 4-59-75. ()
- Vind 18 oi de rasă, cumpăr la țară casă modestă, preț convenabil, 30 km de Cluj. Str. Madacs 23, telefon 4-44-46. (8002)
- Vind sobă gătit „Vesta”, sobă încălzit „Super” un reamier, orele 16-18, str. Lutoasa nr. 14. (8087)
- Vind Lada 1200, aspirator rusesc, garnitură de hol, mașină de cusut Sanda. Telefon 2-50-95. (8092)
- Vind videocasetofon Recording, nou. Telefon 8-73-30. (8095)
- Vind rulotă Felicia 2.800, nefolosită, motor barcă 28 CP, bicicletă copil. Telefon 8-10-68. (8029)
- Vind TV color Telefunken. Informații telefon 4-65-62. (8013)
- Vindem convenabil casă 2 camere și hol în Cluj, strada Muntelui nr. 23. Oferte de cumpărare până la data de 7 aprilie 1990, la telefon 3-02-15. (7361)
- Vind sau schimb casă particulară Mărăști cu apartament central. Telefon 8-83-32, după ora 16. (7604)
- Cumpăr casă vacantă sau loc pentru construit cabană, zonă frumoasă, până la 60 km de Cluj. Vind convertor japonez nou. Informații telefon 6-02-96. (7756)
- Vind videorecorder National, G 20, videomovie M 5, linie audio Marantz, închiriez sau vind garsonieră nemobilată Mănăștur, bicicletă Pegas. Telefon 1-90-53, orele 17-19. (7577)
- Vind videorecorder Goldstar siglat și mașină de scris Triumph, perfectă stare. Telefon 8-28-04. (7767)
- Vind mobilă de tineret „Nora”, masă de televizor, magnetofon Majak 205, Kashan 1. Telefon 4-97-19. (8826)
- Vind tractor, plug, disc, preț convenabil. Str. Potaișsa nr. 80, Turda. Telefon 1-61-10. (8824)
- Vind casă în construcție, locuibilă cu grădina în comuna Baciu. Informații zilnic 18-20, str. Cehoslovaciei nr. 4, bloc 30, sc. III, ap. 62 sau telefon 8-86-24. (6821)
- Vind aparat pentru suoc de fructe, băut creme etc. Telefon 1-43-43, după ora 18. (8811)
- Vind casetofon deck, CD-350 nou, 3 motoare, 2 capete. Telefon 7-80-28, după ora 15. (8811)
- Cumpăr sufragerie și garnitură salon antic. Telefon 4-24-68. (7775)
- Vind tastatură originală pentru calculator personal Spectrum 2X+. Telefon 2-33-02, după ora 18. (7795)

- Vind pian scurt, marca Petrof și bicicletă Pegas, cumpăr vioră 3/4. Telefon 3-53-95, orele 12-22. (6827)
- Vind Volkswagen -1600, microbus. Informații Papp Ladislau, str. K. Liebkunecht nr. 2, cartierul Iris. (8126)
- Vind apartament două camere, parter, cartier Mănăștur în apropiere de BIC. Informații telefon 1-21-41, între orele 19-21. (6830)
- Vind Möbra. Telefon 8-55-00. (6831)
- Vind videorecorder NEC 8053 HIQ VHS. Telefon 7-40-78. (7816)
- Vind sufragerie (12 piese) bucatărie (alb, roșu). Telefon 6-46-48. (7779)
- Vind Trabant 601, caroserie nouă. Telefon 8-96-11. (6836)
- Vind Trabant 601 accidentat. Telefon 8-09-82. (7842)
- Vind casă cu grădină, Dej, str. Plevna nr. 11. Telefon 1-46-94. (7845)
- Vind urgent și convenabil apartament confort I, cu 3 camere, str. Republicii nr. 6, bloc E, ap. 17, Cimpia Turzii. Telefon 6-75-19. (7844)
- Vind convenabil videorecorder AIWA G-900, cu telecomandă. Informații telefon 6-83-75. (8043)
- Vind calculator Spectrum plus cu casetofon, casetă și programe. Telefon 1-36-22. (8096)

SCHIMB DE LOCUINȚĂ

- Schimb 2 camere proprietate de stat, Grigorescu, cu 3 camere central, Gheorgheni, Grigorescu. Telefon 8-35-08, între 15-21. (8008)
- Schimb 2 camere Mărăști pentru 3 camere Grigorescu. Telefon 8-06-03. (8003)
- Schimb locuință ICRAL, compusă din una cameră și bucatărie, zona centrală, str. Paul Chinezul nr. 2, ap. 6. Cer garsonieră confort I, prefer cartierul Zorilor sau zona Plopiilor. (8001)
- Schimb garsonieră ICRAL Piața Ștefan cel Mare cu apartament. Variante. Excluz Mănăștur. Telefon 1-14-81. (8829)
- Schimb garsonieră confort (etaj II), cartier Zorilor. Doros apartament două camere, etaj II-III, cartierele Zorilor, Pata, Mărăști. Telefon 3-34-31, orele 17-21. (7781)
- Schimb (sau cumpăr) apartament 2 camere confort în Gheorgheni, cu 4 camere tot în Gheorgheni, zona Pata, Andrei Mureșanu. Telefon 4-24-75, între orele 17-21. (7855)
- Cedează două apartamente de stat a două camere confort, cartier Gheorgheni și Piața Abator, pentru 4 camere, casă familială sau bloc vechi. Telefon 4-19-18, orele 18-20. (1921/A)
- Schimb 2-3 camere confort ultracentral pe 2 locuințe separate. Telefon 1-95-37. (8023)
- Schimb garsonieră confort I, cartierul Mărăști, I.C. R.A.L. cu 2-3 camere, în cartierul Zorilor. Informații telefon 7-29-45, între orele 18-18, zilnic. (8039)

INCHIRIERI

- Caut pentru închiriat apartament sau vilă în zona centrală, Grădina botanică sau Andrei Mureșanu. Familia Filo. Telefon 6-92-82. (7927)
- Caut casă - apartament, zonă centrală pentru închiriat, 2-3 camere, curte, posibilități garare mașină. Zilnic telefon 6-63-97, ora 8-10, 20-22. (7988)
- Studenți, căutam pentru închiriere apartament 2-4 camere. Telefon 2-07-81, după orele 18. (8893)
- Caut pentru închiriat garsonieră sau apartament cu 2 camere. Oferte la telefon 4-17-32 sau 5-42-39, după orele 18. (8026)

PIERDERI

- Pierdut contract închirieră ICRAL, titular Volnea Marius. Il declar nul. (8839)
- Potra Liviu, pierdut carnet de membru cooperativ de la cooperativa de credit Poteni, garanții. Il declar nul. (7040)
- Pierdut o bivoliță de 10 ani. Găsitorul recompensat. Rog să anunțati la Hosu Florin, sat Ciocmani, nr. 213, județul Sălaj. (8100)
- Pierdut Pipă clește verificator RO-89-E.G. O declar nulă. (70)
- Volușniuc Georgea pierdut legitimă A.A.P.A. Cluj nr. 6121984. O declar nulă. (8812)

DIVERSE

- Execut rulouri „Eslinger” din lemn, cu termen de garanție. Informații telefon 6-19-85. Adresa: Matei Arghir, sat Săliște Nouă nr. 11, comuna Baciu, județul Cluj. (6876/B)
- Meditez matematică clasele I-X, str. Speranței nr. 1. Telefon 7-30-74. (7734)
- Caut femeie pentru îngrijire copil în vîrstă de un an. Telefon 4-19-18, orele 18-20, cartierul Gheorgheni. (7924)
- Agenția de vânzări cumpărări vă stă la dispoziție dacă doriți să vindeți sau să cumpărați o casă, un apartament. Telefon 1-66-17, între orele 18-22. (8022)
- Doamnă liberă 165/72, 46 ani, caută partener, eventual cu autoturism, de drumetie și excursii, post restant, Oficiul poștal 15. (7833)
- Atelier P.L.N. Baia Mare, oferă elevilor absolvenți de liceu, sonete (promoții) modele deosebite, pollicromie, hirtie cretată, preț avantajos. Telefon 994/3-36-33. (8690)

Decese comemorări

- Un ultim omagiu fostele noastre colege ANDREIEE, trecută prematur în eternitate. Sincere condoleanțe, familiile greu încercate din partea biroului contabilitate, Terapii. (8101)
- Regretăm nespuse de mult dispariția fulgerătoare din viață a celei care a fost MARIA MAN. Sincere condoleanțe familiii îndoliate. Familiile Csapi Iosif și Gheorghe Cluștin. (8099)
- Sintem alături de dîrîginta noastră Florica Popovici în marea durere pricinuită de decesul mamei sale. Elevii clasei a VIII-a A, Liceul „N. Bălcescu”. (8098)
- Sintem alături de colegul nostru Emanoilă Man în aceste clipe de grea încercare. Colegii de la CERO. (8102)
- Sintem alături de colega noastră Maria Morar în marea durere pricinuită de moartea mamei dragi. Colectivul de salariați de la I.F.E.T. Cluj. (7907)
- S-a împlinit un an de lacrimi și durere de când moartea nemiloasă i-a smuls dintre noi pe iubitul nostru soț, tată, ginere și cumnat AUGUSTIN VASILE BOCOS. Dragostea noastră va fi veșnic vie pentru sufletul lui bun. Soția Ana, copiii Bogdan și Călin împreună cu fam. Baica și Olar. (7444)
- Un an de la tragica trecere în eternitate a scumpelor noastre surori și cumnate FELICIA ALMAȘAN din Berchies - Cluj. Nu te vom uita niciodată. Surorile, cumnații și frații. (8319)
- Sintem alături de colega noastră Mihaela Indrelea în marea durere pricinuită de pierderea tatălui drag. Colegii și diriginta clasei a VI-a A, de la Școala 28. (7915)
- Sintem alături de colegul nostru Adrian Indrelea în marea durere pricinuită de pierderea tatălui drag. Colegii și dirigintele clasei a VIII-a A, de la Școala 28. (7914)
- Sintem alături de familia Abrudan la pierderea grea suferită prin decesul vecinului nostru MIHAIL Locatarul din Aleea Muscel 10. (7917)
- Lacrimi și dor însoțesc împlinirea a 6 ani de la dureroasă despărțire de scumpul nostru soț și tată TEOFIL MUREȘAN. Dragostea noastră să-i vegheze somnul veșnic. Familia. (7918)
- Biroul executiv și salariații U.J.C.C. stînt alături de dl. Bușlig Wilhelm în nemărginită durere la trecerea în neființă a soției LIVIA. Sincere condoleanțe familiii îndoliate. (410)
- Cernite gânduri memoriei minunatei colege LIVIA BUNEA, căsătorită BUȘLIG. Familia Oțetea. (7953)

- Astăzi, 4 aprilie, aducem un îndoliat omagiu iubitelui nostru soț, tată și bunice TRAIAN CRISAN din Mărășel, la împlinirea a 10 ani de când o moarte fulgerătoare l-a curmat viața. Comemorarea religioasă va avea loc duminică, 8 aprilie, la biserică parohială din Someșul Rece. Familia. (7996)
- În aceste clipe grele pricinuite de moartea iubitelui tău tată, sintem cu toții alături de tine, dragul nostru coleg Laurențiu Indrelea. Colectivul și dirigintele clasei a X-a D, Liceul de matematică-fizică nr. 1. (7993)
- Sintem alături de familia Bușlig Wilhelm în marea durere pricinuită de decesul soției și mamei dragi. Colectivul de muncă de la Cooperativa de consum Ghău. (7992)
- Sincere condoleanțe colegilor noștri, ing. Daniela Man și Emanoil Man la trecerea în neființă a iubitei lor MARIA MAN. Colegii de la biroul mecano-energetic și laboratorul cercetare, proiectare, Porțelanul Cluj. (7991)
- Un ultim omagiu celui care a fost frate și unchi MIHAI ABRUDAN. Nu îl vom uita niciodată. Familiile Abrudan Gavrilă și Ioan. (7986)
- Împărțim durerea colegei noastre Marilana Indrelea la trecerea în neființă a iubitelui ei soț. Colectivul dispensarelor XIII-XVI - Pediatrie. (7931)
- Azi, 4 aprilie au trecut 10 ani grei cînd soțul meu iubitor și bun HUTTER (LAJOS) GYORGY și-a redat sufletul bun și cinstit atotputernicului Dumnezeu. De atunci revederea cu el este singura bucurie a sufletului meu. Veșnic îndurerată soție, Edit. (8090)
- Sintem alături de colega noastră Susana Mureșan în marea durere pricinuită de moartea tatălui drag. Îți transmitem sincere condoleanțe. Colectivul de creație „Someșul” Cluj. (8024)
- Mulțumim celor care au fost alături de noi în marea durere pricinuită de trecerea în neființă a bunului nostru soț, tată și bunice TRAIAN FARAGA din Nădăștel. Familia veșnic îndurerată. (8019)
- Timpul îmbrăcat în durere și regrete s-a așternut peste nemiloasa trecere în neființă a dragilor și distinșilor noștri bunici și părinți LUCIA și MIRCEA POPOVICIU. Plosul omagiu și via amintire va rămîne în sufletele noastre. Cătălin, Monica și Mihai Popoviciu. (8016)
- Sintem alături de colegul nostru Ion Mocanu în marea durere pricinuită de moartea tatălui său. Colegii de grupă Montaj general 2, I.M.M.E. „16 Februarie”. (8041)
- Mulțumim din suflet tuturor rudelor, prietenilor, colegilor de serviciu de la depoul de locomotive C.F.R. și de la secția Marochinărie - „Clujana”, colegilor de școală ai Nadiei, vecinilor și cunoscuților care au fost alături de noi prin prezență, flori și cuvinte de mîngiere la marea durere suferită prin pierderea prematură a dragostei noastre soții și mamei CORNELIA POPA. Familia îndurerată. (8031)
- Pios omagiu la șase săptămîni de la trecerea în eternitate a celui mai bun soț, tată și ginere IOAN MATEAS. Îi purtăm cu dragoste în memoria noastră. Comemorarea va avea loc joi, 5 aprilie, ora 18,15 la biserică Sf. Petru și Pavel din Grigorescu. Familia. (8053)
- Cu inimile pline de durere ne despărțim de iubita noastră mamă și bunice AURELIA CRISTEA, de 80 de ani din Dej. Înmemintarea are loc azi, 4 aprilie 1990, ora 15, în cîmîtirul mare din Dej. Familia Cristea Tiberiu. (8115)

COOPERATIVA „TRICOTAJUL” CLUJ
cu sediul în str. Brassai Samuel nr. 4

organizează, în data de 9 aprilie 1990, ora 9.00, concurs pentru ocuparea postului de șef birou aprovizionare-desfacere-transport. Incadrarea se va face conform Legii nr. 12/1971 și a Hotărîrii nr. 5/1974. Cererile se vor depune la secretariatul cooperativei pînă la data de 5 aprilie 1990. Informații suplimentare la biroul personal-invățămînt. (413)

RESTAURANTUL MILITAR CLUJ

organizează concurs, în data de 24 aprilie 1990, ora 10, pentru ocuparea următoarelor posturi: ● șef unitate ● 2 barmani ● 2 bufetieri ● 10 ospătari (numai băieți) ● 1 bucătar gestionar ● 3 bucătari ● 1 bucătar cîrmangier. Condiții: domiciliul stabil în municipiul Cluj, studii necesare funcției. Alte relații se pot obține la sediul unității din str. Eroilor (Dr. Petru Groza) nr. 53, telefon 1-28-51. (380)

OFICIUL JUDEȚEAN DE TURISM CLUJ

organizează excursie la BUCUREȘTI pentru meciul de fotbal DINAMO BUCUREȘTI - ANDERLECHT BRUXELLES. Perioada: 17-19 aprilie 1990. Termen de înscriere: 6 aprilie 1990. (409)

I.C.S. METALO-CHIMICE CLUJ
str. Eroilor nr. 21-23, telefon 1-68-08

vinde, prin licitație publică, în ziua de 18 aprilie 1990, ora 10: ● un autoturism RENAULT FUEGO ● un autoturism DAFF ● un autoturism MERCEDES ● un autoturism I.M.S. ● trei (3) autoturisme WARSAWA 203 ● două autoturisme VOLGA M-21. Prețul de strigare, caracteristicile, locul licitației și unde pot fi văzute autoturismele sînt afișate la I.C.S. Metalochimice, str. Eroilor nr. 21-23. Pentru a putea participa la licitație trebuie depus 10 la sută din suma de strigare în contul nr. 30.30.017.01 B.N. Cluj al I.C.S. Metalochimice. (414)

- Profund îndurerată, sintem alături de ing. Ioan și Florin Campean la dispariția soției și mamei dragi rugîndu-i să primească cele mai sincere condoleanțe și întreaga noastră compasiune. Colegii de la D.J.D.P. Cluj. (8104)
- Nemărginită este durerea noastră acum, cînd în prag de primăvară, soțul, tatăl, soorul și bunicul nostru pleacă pe drumul veșniciei la vîrstă de 62 ani. Bunătatea și dragostea cu care ne-a înconjurat pînă în ultimele clipe ale vieții ne vor rămîne dragi amintiri. Dumnezeu să-l lerte. Înmemintarea joi, 5 aprilie 1990, în satul Fundătura. Soția Nazarica, fiul Nelu și Vasile, nurorele Sanda și Anuca, nepoatele Ioana și Ancuța. (8049)
- Cu inimile zdrobite de durere anunțăm că iubita și buna noastră mamă și soacră MARIA STANCIU în vîrstă de 68 de ani, s-a stîns din viață în ziua de 2 aprilie, lăsînd vie în sufletele noastre imaginea unei vieți dăruită cu devotament și inegalabilă dragoste copiilor. Înmemintarea va avea loc joi, 5 aprilie, orele 14, de la capela Mănăștur. Familia îndurerată. (8111)
- Cu durere în suflet anunțăm încetarea din viață a scumpului nostru tată, socul, bunice și străbunice AXENTE VIȘAN în vîrstă de 89 de ani. Înmemintarea va avea loc joi, 5 aprilie 1990, ora 13, satul Gădălin. Fiul, nora, nepotul cu familia. (8107)
- Cu inimile zdrobite de durere anunțăm încetarea din viață a iubitelui nostru soț, tată, frate și bunice, ing. ALEXANDRU CRISAN, fost conferențiar la Facultatea de Electrotehnică din Cluj. Serviciul religios va avea loc joi, 5 aprilie 1990, ora 10 la capela mare a cîmîtirului Central, iar înmemintarea la orele 13, în cîmîtirul satului Micești - Turda. Familia îndoliată. (8184)

- Cu inimile îndurerate, anunțăm stingerea din viață, după o lungă și grea suferință, la vîrstă de 78 de ani, a iubitelui noastre mame, surorii și soții, MARIA RĂCEANU. Înmemintarea va avea loc la cîmîtirul Central în ziua de joi, 5 aprilie 1990, ora 12. Familia nemîngînată. (8044)
- Cu adîncă durere, soția și fiul anunțăm încetarea din viață a mult iubitelui lor ANANIE FARCAȘ. Ceremonia de dolu va avea loc joi, 5 aprilie 1990, în Foalerul Casei Universităților, ora 10. Înmemintarea în cîmîtirul Central, ora 11. (8069)
- Cu durere anunțăm că dragul nostru frate, tată, bunice, cumnat și socru ARITON POP, din Fîgliș, a plecat dintre noi pe drumul veșniciei. Înmemintarea va avea loc joi, 5 aprilie 1990, ora 14 de la capela veche a cîmîtirului Mănăștur. Familia îndurerată. (8059)
- Cu inimile zdrobite de durere anunțăm încetarea din viață, după o scurtă și grea suferință în data de 3 aprilie 1990, a scumpului noastre mame, soacre și bunice PELCEA ECATERINA, în vîrstă de 53 de ani. Chipul ei blînd și bunătatea sufletească cu care ne-a înconjurat vor rămîne veșnic în inimile noastre. Înmemintarea va avea loc în data de 5 aprilie 1990, ora 13, capela I. Mănăștur. Fam. Gheorghe. (8144)

- Azi, 4 aprilie, se împlinesc 5 ani de la moartea surorii noastre MARTA CHIȘ, născută Fișean din Cătina. Dumnezeu să o lerte și să o odihnească în pace. Din partea fraților cu familiile Iosif, Mircea, Anisă. (7930)
- Adunăm frumoasele amintiri de ani de zile petrecute împreună, într-un pios omagiu adus dnei MARIUȚA MAN, acum la despărțire pentru totdeauna. Sincere condoleanțe familiii. Colectivul secției porțelan artistice. (7999)
- Sintem alături de Mărioara Mîndru în marea durere pricinuită de moartea tatălui drag. Vecinii Costea, Pintilie Balmoș. (8025)
- Sintem alături de colega noastră Magdalena în marea ei durere pricinuită de moartea mamei dragi. Colegele de la Conf. femeii, Magazinul „Central”. (8017)